

附件:

中国皮革协会八届十次常务理事会 暨 2021 年全国皮革行业协会工作会议纪要

5月11日-14日，中国皮革协会八届十次常务理事会暨2021年全国皮革行业协会工作会议在山西太原召开。中国皮革协会理事长、特邀副理事长、常务理事，全国各地地方皮革行业协会、商会的理事长（会长）或秘书长，部分特色区域的地方政府有关领导等180余名代表参加了会议。本次会议的主题为“凝心聚力谋发展 务实笃行开新局”。中国皮革协会副理事长、四川德赛尔化工实业有限公司董事长彭先成主持了会议。

会上，中国轻工业联合会党委常委、副会长，中国皮革协会理事长李玉中做了《皮革行业经济运行平稳回升 开启“十四五”高质量发展新征程》的专题报告。他介绍了“十三五”期间全国经济和皮革行业经济发展情况，通过详实的数据对2020年全年和2021年1-3月我国皮革行业经济运行情况进行了分析。他指出，因新冠疫情影响，2020年我国皮革行业遭遇了前所未有的冲击，但面对严峻复杂的国内外形势，皮革行业积极应对挑战，扎实做好“六稳”“六保”工作，稳步推进复工复产，依托完善的产业链和快速响应的供应链等优势，努力化解疫情带来的风险冲击，主要运行指标降幅自2020年下半年开始持续收窄，经济运行平稳回升。

2021年，随着全球新冠疫苗接种工作的广泛开展，全球经济发展环境有所好转，但离疫情全面彻底控制仍需时日，特别是上半年很难有实质性的变化，基于全球市场低迷、贸易摩擦风险加剧等因素的累积效应，皮革行业在国际市场上仍面临较大发展压力。从国内来看，我国皮革行业已经进入深度调整期，环保压力增大、综合成本增加、代用材料冲击等挑战依旧，保持平稳运行面临诸多考验。在宏观经济层面，我国经济已于2020年在全球率先实现正增长，彰显了强大的经济发展韧性。构建以国内大循环为主体的“双循环”新发展格局，以及强大多元的内需市场

将成为行业持续复苏的核心引擎。因此，考虑到行业已经呈现复苏态势，且 2020 年行业销售收入、产量、出口额等基数较低，预计 2021 年皮革行业主要经济指标将会出现恢复性增长。

会上，中国皮革协会秘书长陈占光做了《〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)对中国皮革行业的影响——机遇与挑战》的专题报告。他介绍了 RCEP 总体情况、分析了 RCEP 对皮革行业的影响和面临的机遇与挑战，并提出了相关建议。面临的机遇是：从全球产业发展层面看，RCEP 有利于东亚和东南亚更好地形成世界最具竞争力的皮革和制鞋产业制造中心和消费中心；从进出口贸易层面看，RCEP 关税减让和配套贸易便利化措施，有利于中国皮革和制鞋产业保持国际市场竞争力；从跨境合作投资方面看，有利于深化国际产能合作，扩大 RCEP 区域内的投资，更好构筑互利共赢的皮革和制鞋产业链供应链合作体系。带来的挑战是：中国对其他 RCEP 国家的关税减让，使国内市场竞争会更加激烈。他建议：应积极主动了解 RCEP 具体条款内容，包括关税减让、原产地规则、海关程序、检验检疫、投资、自然人流动、知识产权、电子商务、贸易救济等；积极利用 RCEP 的优惠关税措施，对比之前生效的自贸协定，做出更好的选择；国际投资方面，优先考虑 RCEP 区域内的投资合作，做好国际产业布局；国内市场方面，通过科技创新加快产业升级步伐，提升自身产品品质和品牌的竞争力，有效化解竞争风险，保证国内产业链和供应链的自主可控和安全稳定。

中国皮革协会理事长助理张燕介绍了 2021 年中国国际皮革展运营情况。该展会将于 2021 年 8 月 31 日-9 月 2 日在上海如期举办，共设 4 个国内馆和 1 个国际馆，目前各项工作进展顺利。对于国际参展商，将通过产品现场展示结合在线对接会的方式参与，在中国大陆有办事处的直接参展，而其他境外展商可将产品运到展会，展会主办方配送人力服务进行参展和经贸活动。另外，展会还将推出众多上下游信息有效对接活动：鞋业装备升级研讨会、生态皮革发展趋势高峰论坛、上下游产业需求对接沙龙、新产品新技术发布会、VIP 买家团交流巡展、现场手工

皮具制作体验、展商特色宣传、展中展、扫码有礼等。

会上，中国皮革协会常务副秘书长聂玉梅宣读了《中国皮革协会第八届理事会换届工作方案》，包括本次换届工作的指导思想、换届依据、换届步骤、任职条件、换届选举方式、换届时间安排等，经与会代表现场表决审议通过；副秘书长卞晓云宣读了《关于在部分院校变更中国皮革协会奖学金名称的议案》，自2021年起，在四川大学、陕西科技大学、齐鲁工业大学、齐齐哈尔大学、嘉兴学院五所院校设立的“中国皮革协会奖学金”名称正式变更为“中国皮革协会—杨正奖学金”（杨正先生现为中国皮革协会副理事长、福建泰庆皮革有限公司董事长），经与会代表现场表决审议通过。此外，信息部主任梁玮介绍了《皮革行业发展指导意见（2021-2025年）》编制情况，产业部主任黄彦杰介绍了皮革行业“突危”工程（《含铬皮革废碎料环境风险评估及管控政策研究项目》）的工作进展及后续安排，办公室主任曹玉亭介绍了“挖掘皮革历史 寻找红色印记”有奖图文征集活动情况。

下午会议由中国皮革协会秘书长陈占光主持。会上，邀请了中国皮革协会副理事长、浙江省皮革行业协会理事长李伟娟，中国皮革协会副理事长、河南省皮革行业协会理事长朱岩，中国皮革协会副理事长、广东鞋业厂商会会长、广东新濠畔集团有限公司董事长刘穗龙，四川省皮革行业协会执行会长李开华，河北省毛皮行业协会执行会长靳国庆，江苏省皮革协会秘书长孙家珏，河北省皮革行业协会副秘书长何海宁，海宁市皮革行业协会秘书长龚慧红，河北辛集经济开发区管理委员会副主任杨国栋，洛阳市偃师区人民政府副区长苏敬彪等全国各地皮革协会（商会）及特色区域有关负责人交流和分享了各地皮革行业创新性工作、发展态势及诉求建议。

中国轻工业联合会党委常委、副会长，中国皮革协会理事长李玉中在会议总结中指出，本次会议围绕政策解读、信息交流、热点探索、形势研判、经验分享、技术切磋、合作洽谈、红色教育等8个方面展开研讨和学习，取得了良好效果。同时，结合行业发展现状，他提出了三点

建议和希望：一是行业要增强信心，抓住机遇，特别是充分领会“双循环”理念，在做好国外市场的同时，更重要的是要内挖潜力，通过内循环，提升行业发展层次和水平；二是行业要把科技创新和转型升级作为发展的核心任务，强化基础教育和科研投入，推动跨界合作与技术融合，为行业发展带来了经济效益和社会效益的双丰收；三是全行业要凝心聚力、务实笃行，认真落实皮革行业“突危”工程，把“突危”工程作为当前行业一项重中之重的工作来开展。

会议期间，对获得“2020年全国皮革行业先进协会商会”荣誉称号的河北省皮革行业协会等12家单位、获得“2020年全国皮革行业优秀协会商会”荣誉称号的河北省毛皮产业协会等25家单位、获得“2020年全国皮革行业协会商会先进工作者”荣誉称号的孙家珏等10人、获得“2020年全国皮革行业协会商会优秀工作者”荣誉称号的何海宁等14人分别进行了颁证表彰。

会议期间，由中国皮革协会党支部牵头，开展了“学党史 忆先烈 悟思想 办实事”联合党建活动，组织参会代表中的全体党员和部分群众参观了太原解放纪念馆、牛驼峰烈士陵园等全国爱国主义教育示范基地。这是皮革行业第一次全国规模的联合党建活动，更是一次行业党建工作和业务工作相融合的创新实践活动。本次活动不仅是一次深刻的爱国主义教育和革命传统教育，更是一次思想的升华和精神的洗礼，进一步坚定了皮革行业党员干部的理想信念，增强了行业同仁创造“皮革强国”的凝聚力、向心力和战斗力。

与会代表一致认为，在新冠疫情防控常态化的国际国内新形势下，在全国上下喜迎中国共产党成立100周年的时刻，在“十四五”规划启幕的关键时期，在中国皮革协会第八届理事会即将换届之际，本次会议的成功召开，对于皮革行业审时度势、谋划未来起到了积极的促进作用，必将推动皮革行业深入实施创新驱动发展战略和构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，深化协同合作，坚持联动共赢，实现高质量发展。